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rândul cu litere garmond.

Votul casei magnaţilor.
Siblin, 19 Iunie n.

Casa magnaţilor, al doilea corp 
legiuitor în patria noastră, a ţinut 
Sâmbătă şedinţă, pentru a se pro
nunţa asupra legilor militare, pre- 
sentate ei ca votate în regulă din 
partea celuialalt corp legiuitor din 
patrie, din partea camerei, şi mai 
ales asupra felului cum au fost vo
tate ele în dietă: prin surprindere şi 
prin acte de volnicie.

S’au presentat mulţi magnaţi la 
această şedinţă, care promitea a fi 
furtunoasă, pentrucă oposiţia, scoasă 
din dietă, a făcut tot posibilul, ca 
din partea casei magnaţilor se i se 
dee o reparaţie oarecare, — dar fur
tuna a lipsit, şi a lipsit şi reparaţia, 
pentrucă magnaţii au dat dreptate 
guvernului şi contelui Tisza, votând 
legile militare cu o majoritate sdro- 
bitoare, îndoit mai mare decum îşi 
făcuse guvernul socoteala că are se 
fie. Ceeace înseamnă, că au aprobat 
guvernul şi pe contele Tisza mulţi 
chiar şi dintre aceia, pe cari guver
nul nu-i număra între aderenţii sei, 
ci-i cunoştea ca aderenţi ai oposiţiei 
maghiare din dietă.

Apelul oposiţiei maghiare din 
dietă, la sentimentele patriotice şi 
naţionale ale magnaţilor, a remas 
deci fără resultat, pentrucă numai 
30 de magnaţi au luat oposiţia în 
apărare şi au condamnat procedura 
contelui Tisza, pecând 170 de mag
naţi au aprobat’o, au sancţionat’o, 
şi unii şi-au exprimat chiar regre
tele, că nu s’a făcut de mult aşa 
cum s’a făcut acuma, pentru a se 
fi delăturat de mult neînţelegerile 
dintre naţiune şi Coroană.

Nici nu putea se facă altcum 
casa magnaţilor. Ne aducem aminte, 
că pe la finea anului trecut casa 
magnaţilor şi-a spus cuvântul osân- 
ditor asupra obstrucţiei din dieta un

gară, şi şi-a exprimat dorinţa, ca în 
dietă să se introducă odată stări 
normale de lucruri şi să se înceapă 
o muncă serioasă şi rodnică, folosi
toare pentru ţară şi poporaţiune. A 
condamnat deci atunci obstrucţia, 
prin urmare nu putea să o aprobe 
acum. Iar dacă respingea legile mi 
litare, ori le trimetea îndărăt dietei 
pentru a le pertracta şi vota de nou, 
nu făcea alta, decât recunoştea de 
legală şi îndreptăţită obstrucţia, pe 
care cu câteva luni mai nainte o 
condamnase, — ceeace era o incon
secvenţa prea evidentă.

Una din speranţele oposiţiei ma
ghiare din dietă, că adecă casa mag
naţilor nu va accepta de bune le
gile votate de dietă prin violarea 
regulamentului de casă şi prin scoa
terea oposiţiei cu forţa din sala de 
şedinţe, — a fost nimicită, şi nimi
cite vor fi ele şi celelalte. Coroana 
va sancţiona legile militare, după 
cari de mult aşteaptă, iar ţara nu 
se mişcă, şi nu se va mişca pentru 
a se pune pe partea oposiţiei, — cu 
toate că oposiţia pune în acest scop 
toate pietrile în mişcare, — şi anume, 
din motivul, ca ţara nu mai are în
credere nici în oposiţie.

Lucrurile deci, aşa cum au f o s t  
.făcute, remân bine făcute, şi contele 
Tisza, nu că va fi stigmatizat din 
partea posterităţii şi o istoriei ca un 
sdrobitor al constituţiei maghiare şi 
al parlamentarismului, ci preamărit 
va fi el ca un salvator al lor, pentrucă 
prin energia şi curajul ce l-a manifestat 
le-a scos din ghiarele degenărării şi 
ale nimicirii. Serviciile pe cari le-a 
făcut contele Tisza maghiarimei prin 
aceea ce a făcut, poatecă mulţi nici 
nu le înţeleg încă acuma, şi nu le 
vor înţelege, decât numai mai târziu, 
când vor începe a se arăta roadele 
pe urma făptuirilor sale. Ya fi însă 
de ajuns se spunem, că posiţia do
minantă a Maghiarilor în patria a- 
ceasta e acum de nou întărită şi

asigurată pe foarte mulţi am înainte. 
Şi trebue să spunem, că prea slabă 
orientare politică au aceia, cari 
vorbesc despre o apropiată prăbu
şire a parlamentarismului maghiar, 
ori a constituţiei maghiare. Astăzi 
ori ce primejdie de natura aceasta 
e delăturată pentru Maghiari. A 
fost o operaţie grea şi periculoasă 
aceea pe care a făcut-o contele Tisza, 
ca president al dietei, --  şi paci
entul putea să sucumbe; dar operaţia 
a succes pe deplin şi parlamenta
rismul maghiar e astăzi ca nou năs
cut şi întinerit. Pe scurt, Maghiarii 
sunt astăzi mai tari în sus decât 
oricând altădată în trecut, în cele 
doue decenii din urmă, şi faptul ace
sta au ei să-l mulţumească numai con
telui Tisza. Casa magnaţilor a în
ţeles foarte bine situaţia, şi tocmai 
de aceea nu a condamnat, ci a a- 
probat, sancţionat şi legálisát pro
cedura contelui Tisza, Şi tocmai aici 
zace importanţa votului de Sâmbătă 
a casei magnaţilor!

l>în parlam ent. După o pauză de 
o săptămână, en, Marţ', a ţinut dieta de 
nou şedinţă. Deputaţii din oposiţia unită 
maghiară s’au adunat încă )a oie'e 9 di
mineaţa la oafeneua din f*ţa parlamentu
lui, de unde au pornit in corpore, sub con
ducerea contelui AppoDyi spre palatul par
lamentului, pentru a intra toţi în sala de 
şedinţe, dupăce din partea lor tot ee s’a 
făcut şi s’a întâmplat, e considerat de ile
gal, deci lipsit de putere. La intrare i-a 
aşteptat însă poliţia şi miliţia, cu ordinul, 
că cei neeaoluşi dela şedinţele dietei pot 
să intre, cei escluşi însă nu. Cei neesoiuşi 
au renunţat atunci la favorul acordat, şi 
n’au intrat moi ei în dietă. Şedinţa diet i 
s’a ţinut deci eri iarăşi numai ou de
putaţii din partidul guvernamental. S’a 
luat la cunoştinţă votarea din partea oa
se! magnaţilor a legilor aduse de dietă 
în timpul din urmi, apoi a fost închisă 
sesiunea parlamentară, prin rescript regal. 
Desihiderea nouei sesiuni se face în şe
dinţa de astizi a dietei, când se va face 
şi alegerea vicepresiderţ lor şi a notariior. 
Preâidentul nu oade sub alegere nouă.

Serbările naţionale dela laşi.
D esvălirea  monum entului lui Cuza-Voda.

(Fine).

Urmează vorbirea domnului pro
fesor universitar A. D. Xenopol, care 
a spus următoarele:

,S ire ,
Onorată adunare!

Desvăiim astăzi monumentul lui Guza- 
Vodă, unul din sufletele cele mai mari ale 
neamului nostru, oăoi el a îndrumat în
făptuirea statului nostru şi a ouiturei ro
mâneşti în forma în oare străluoeşte acum.

Veacurile oe s’au strecurat pe soartea 
poporului român sădiseră în mintea lui 
uu mănunohlu de dorinţi, pe oare C uzk- 
Vodă, prinzându-le dela trecut le-a reali
zat în fapte şi le-a înfipt în sufletele po
porului, ca nişte seminţe rodnice pentru 
viitor: unirea celor două ţă r i surori, m ân
tuirea poporului român de rămăşiţele s tă p â 
n irii greceşti, ridicarea ţăranului din  ilot şi 
rob în  starea de proprietar şi cetăţean, eman
ciparea bisericii de sub chiriarchii'e străine, 
începutul unei oştiri naţionale, introducerea 
legislaţiei ţărilor civilizate şi organizarea ju 
stiţiei şi adm inistraţiei, înfiinţarea universi
tăţilor, şcolilor de cultivarea artelor şi orga
nizarea învăţăm ântului, introducerea literilor 
latine, scrierea română, democratizarea socie
tă ţii româneşti, sfâşierea constituţiei im pusă  
Rom âniei prin convenţia de Raris, care îi 
jicnea autonomia, reducerea jurisd ic ţiei con• 
sulare, care lovea In acelaş princip iu , ş i m ai 
mult poate decât toate, înălţarea dem nităţii 
neamului şi ţă rii fa ţă  de puterile Europei, şi 
m ai ales de Turcia, p e  atunci Suzerana noa
stră.

Toate aceste fapte măreţe şi neui
tate, şi multe altele mai mici, dar cari erau 
toate mari pentru vremurile grele în cari 
trăiam, au fost îndeplinite sub domnia lui 
Cuza-Voda, şi ou toate, că el a fost aju
tat întru această lucrare de minţi agere 
şi dorinţi puternioe, dintre cari amintim 
pe cei ale căror chipuri împodobesc so
clul monumentului: Kogălnioeanu, Flo- 
resou, Negri, Kreţulesou, — totuşi primul 
imbold îl primiseră în totdeauna din ma
rele suflet al Domnitorului.

Daoă toate aceste prefaceri adânoi în 
viaţa poporului român au putut fi reali
zate, şi acest popor schimbat ca prin mi
nune din o formă înapoiată şi orientală 
îu una stăpânită de ideile civilizaţiei mo-

F 0 I Ş 0 A R Ă .
0 nouă carte despre Brancoviceştl.

De Dr. Silviu Dragomir.
(Fine).

Se înţelege, că întâmpinăm întrebări 
pe care nu le-a putut resoivi definitiv nici 
dl Radonié, iar soluţia dată de dânsul altor 
chestiuni nu o putem primi noi.

Aşa, spre pildă, dl Radonié admite o 
parte din tabela genealogică, înfăţişată de 
Gheorghe Brancoviei, începând cu strămoşul 
său Avram Brancoviei (fig. 1) :

Avram

Gheorghe

Moise
(Episcop în In&u)

Danii

Solomon 
(episcopul Sava 

din Inău)

Lazăr
(epis. Longin 

Brancoviei)

Petru loan

I----— -------|
Simion Gheorghe
(Sava) (Groful)

Fig. 1.

Dacă însă luăm în consideraţie decla- | 
raţiile făcute în anul 1629, în Putivlia, de i 
Mitropolitul Longin Brancoviei, atunci tabela ' 
aceasta genealogică va lua o Înfăţişare, care * 
să se deosebească de cea precedenta (Fig. 2):

Necunoscut

Solomon Danii
(episcopul Sava)

şi Ognian Brancoviei purtau acest nume, 
cred că nu-i îndreptăţită presupunerea dlui 
Radonié, că abia Sava a început a-1 purta 

I statornic.
Eu cred înainte de toate, că relaţiile 

familiare ale Brancoviceştilor se vor putea 
stabili in mod definitiv numai atunci, când 
vom cunoaşte bine şi istoria familiei Baţ, 
care a avut două ramificaţii, una cu sediul 
in Lipova, ceialaltă în Teiuş şi Vinţ.

Necunoscut

Lazăr-
Longin Bran- 

covici

Petru

Simion 
Fig. 2.

loan

Gheorghe

asta ar fi o greutate. Pe urmă şi ipotesa iden- 
ţităţii familiei Raţ cu Brancoviei întâmpină 
unele greutăţi. De ce nu aminteşte Gheorghe 
Brancoviei în cronica sa niciodată de aceasta ? 
Şi cum se face, că pe lângă Brancovicii 
noştri din Ienopolea mai întâlnim o altă 
ramură a aceleiaşi familii, representată prin 
Ognian Brancoviei, a cărui fată era măritată 
după Feldvári Gábor ? Gând avem două 
familii înrudite care poartă numele Branco- 
vici, e cu neputinţă să admitem, că amân
două şi-au luat acest nume numai din am
biţie spre a înfăţişa prin aceasta originea fa
miliei din Despoţi sârbeşti. De altă parte, dacă 
înainte de Sava ştim, că Mitropolitul Longin

0 comunieaţiune dela Academie a dlui 
cavaler de Puşcariu1 supt titlul de .Două 
Zamfire“, cu adausul făcut de dl Iorga,3 ne 
descopere grăuntele de adevăr, care există 
de fapt lu istorisirea nebuloasă a lui 
Gheorghe Brancoyici despre înrudirea Ba- 
sarabiior cu Brancovicii din Ienopolea. Dacă 
Brancovicii — cum de sigur ar admite dl 
Radonié — pot fi urmaşii acelui Petru Râcz 
din Teiuş, care a luat de soţie pe Zamfira 
Postelnicului3 loan şi a Domniţei títana 
(care Stana era fata lui Mircea Ciobanul şi 
sora lui Petru Şchiopul), atunci ne-am mai 
lămuri puţin.

Şi dacă in locul lui Avram din gene
alogia nesigură şi confusă a lui Gheorghe, 
am pune pe Adam Racz, fiul Doamnei Zam
fira/ dela care şi-ar trage originea Sava 
şi groful Gheorghe Brancoviei, atunci avem 
o explicare pentru tradiţia veche a familiei,

1 Analele Academiei Române, ser. II, XXIX.
2 Vieaţa femeilor în trecutul românesc, pp. 41-4 

Cf. şi stadiul lui Ştefan Grecianu, în „Săptămâna“ 
d-lui Paul Grecianu, an. 1911.

8 Mai târziu a ajuns logofăt (ibid)
4 Ibid.

care se chema a fi din neam domnesc, şi 
am putea afirma poate, că în vinele Mitro
politului ardelean Sava şi in ale fratelui 
său Gheorghe mai curgeau câteva picături 
din sângele domnesc al Basarabilor. Afir
maţia aceasta ar fi însă prea îndrăzneaţă 
şi nu ni-o putem îngădui, câtă vreme nu 
ne dovedeşte, în mod neîndoielnic, dl Ra
donié, că una şi aceeaşi familie a putut 
purta două nume: Râcz şi Brancoviei.

Altă ipotesă a dlui Radonié, care nu 
ni se pare sprijinită de argumente suficiente 
este aceea, prin care încearcă d-sa a arăta, 
că Mitropolitul Sava l-a crescut pe fratele 
mai mic, sădind în sufletul său ambiţia fără 
hotare şi idem că ei s’ar coborâ din neamul 
despofllor sârbeşti. Am urmărit cu luare 
aminte expunerile şi argumentarea dlui Ra
donié, care insă nu m’a putut convinge în 
caşul de faţă.

După acestea rămâne să constatăm 
meritul incontestabil al dlui Radonié de a 
fi studiat temeinic şi lămurit de-ajuns una 
din cele mai interesante, dar şi mai grele 
probleme ale istoriei sârbeşti. De sigur, că 
istoriografia sârbească îi va fi recunoscă
toare, precum recunoştinţă li datorim şi noi 
pentru frumoasele pagini pe cari le-a scris 
despre Mitropolitul nostru Sava Brancoviei, 
care nu ne mai evocă ruşinoase aduceri 
aminte, cum pretindeau unii, ci ne apare 
iarăşi, cum l-au descris vechii noştri isto
riografi, suferind temniţă şi moarte pentru 
credinţa bisericii sale.
(„Neamul Românesc literar1 Brii 27—33 anul 1911.)
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derne, şi aoeasta iu sourtul restimp de 7 
ani, — această operă de o măreţie, oe greu 
şi-ar afla păreohea, îşi găseşte esplioaţia 
în mintea şi caracterul, ou care Cuza-Vodă 
fusese înzestrat de natură din tainele ere
dităţii. Mândru şi neştiind să-şi plece frun
tea, decât înaintea lui Dzeu, iubindu-şi 
ţara din fundul cel mai adânc al sufletu
lui său, înzestrat ou o largă şi bogată in
teligenţă, şi mai ales nepăsător de soartea 
şi de persoana lui, neţinând la tronul pe 
oare fusese înălţat fără ştirea şi voia lui, 
deoât pentru a întrebuinţa puterea alipită 
de dânsul spre binele ţării şi a neamului 
său: Cuza-Vodă s’a putut pune ou energie 
la ridioarea carului statului din nămolul 
veacurilor trecute şi a putut dărâma una 
oâte una toate urâcioasele forme de viaţă, 
în care el se mai mişca, punând în locul 
lor temelia unor forme nouă, frumoase şi 
oivilizate.

Âltuia păstrase soartea sarcina de a 
ridica pe aceste temeiii clădirea măreţului 
palat, oare ne adăposteşte astăzi. Acest 
altul sunteţi M. V., oare în o fericită dom
nie de aproape jumătate de veao, pe oare 
Dumnezeu să v’o prelungească cât de mult, 
aţi putut realiza năzuinţi, cari în epoca 
lui Ouza-Vodă puteau fi numai întrevă
zute, precum: reîmprospătarea vitejiei stră
moşeşti, botezarea poporului român în fo
cul războiului, biruinţa, neatârnarea şi în
coronarea frunţii M. V., şi deoi a întregului 
popor român, ou Coroana Regală de oţel, 
apoi înflorirea neauzită a ţării pe toate 
oăile culturii.

Sire, poporal român vă mulţămeşte 
ou oea mai adâncă închinare pentru pre- 
senţa M. Y. la această sărbătoare a nea
mului întreg, oăoi Voi sunteţi toomai în
truparea tuturor gândirilor, tuturor visu
rilor ohiar ale aoestui neam. Sfântă este 
cugetarea mărturisită de M. Y. şi oare v’a 
împins a veni să presidaţi această măreaţă 
sărbătoare, anume că: Regele României nu 
poate lipsi dela desvălirea monumentului ce
lui ce a p u s , p rin  unirea gărilor, temelia re
gatulu i rom ân!

Veţi trăi deoi Sire în tot lungul tim
purilor viitoare, pururea îmbinat în amin
tirea popoarelor ou figura lui Cuza-Vodă.

Să p â n d  astfel p e  vecinicie 
Pe a inim ei adânc părete,
D in  două gânduri o cunună,
D in  două gânduri o pecete“.

•
A vorbit apoi domnul Nicolae 

Iorga, profesor universitar, spunând 
următoarele:

„Marele domn, al cărui chip de bronz 
se înfăţişează astăzi întâiaşidată în lumina 
soarelui, urin jertfa recunoscătoare a să- 
raouluf, ajutat de dânsul, oa şi prin recu
noştinţa Regelui, oăruia i-a pregătit oalea 
şi după puterile unui exilat i a ajutat ou 
loialitate, — a îndeplinit prin unirea trei- 
nioă a prinoipatelor şi prin liberarea le
gală a ţăranului un vast program de cal- 
tură, întrebuinţând pe aoel mare om de 
stat, oare rezumă în el ou străluoire acea 
cultură: M . Cogălniceanu.

Inţelfgând oui se datorese puterile 
morale, fără de cari o naţie oât de bogată 
şi de isteaţă nu poate săvârşi nimic, el a 
închinat oulturei naţionale cele două altare 
de lumină ale Universităţilor, pregătind 
astfel noua luptă şi marea viaţă politică 
a neamului, pe drum de unire şi libertate.

Venim astăzi în numele munoei noa
stre şi a tineretului crescut de noi să aduoem 
prinosul nostru de jertfă, dovedind, că în 
oeeaoe priveşte Universităţile, ne-am făcut 
datoria.

Ele au oreat puter le morale, ce tre- 
bue pentru o nouă eră de avânt naţional. 
Şi Majest&t9, întâiul Rege român, învietor 
al vitejiei şi biruinţei noastre, otitor al bi- 
serioii şi şcoalei, aceste puteri le închinăm 
dinastiei noastre pentru neamul nostra 1 
Şl îngrijim astăzi ou încredere de aceia, 
oari oândva vor ridica statuia de bronz a 
M. Voastre, după oe istoria va da fiecăruia 
dreptatea oea netăinuită, împărţind nemu
ritorii lauri*. *

Un frumos discurs a rostit în 
urmă domnul C C. Árion, ministru 
de interne şi ad interim la culte şi 
instrucţiune. II vom da întreg în nu
mărul viitor.

*

încheierea a făcut-o apoi Maie
statea Sa, Regele Carol, rostind ur- 
mătoriul frumos discurs:

„Cu o vie satisfacţiune am ve
nit în iubita mea a doua capitală, 
spre a da o însemnătate şi mai mare 
acestei sărbători naţionale, menită 
a dovedi, că poporul român ştie a 
se arăta recunoscător cătră cei cari 
l-au sprijinit întru îndeplinirea aspi- 
raţiunilor sale. Cea mai înaltă, cea

mai sfântă dintre aceste aspiraţiuni, 
a fost Unirea ţărilor surori, pentru 
care au luptat necurmat în împre
jurări grele şi chiar primejdioase toţi 
fruntaşii maréi generaţiuni dela mij
locul veacului trecut. Domnitorul 
Alexandru I. Cuza a avut gloria de 
a lega numele său de acest mare fapt 
istoric, început prin alegerea sa şi 
adus la deplină înfăptuire prin în
cordata sa stăruinţă.

Sunt însă alte fapte mari, mai 
personale, cari îndreptăţesc cinstirea 
ce i se face astăzi. Pe lângă Unire, 
acest monument ridicat pentru recu
noştinţă obştească mai însemnează 
desrobirea ţăranilor, secularizarea bu
nurilor mănăstireşti şi îndrumarea ţâ
rei cătră neatârnare. Voinţa hotărâtă 
a lui Vodă Cuza şi pătrunzătoarea 
înţelepciune a sfetnicilor săi găsesc 
în sfârşit dreapta şi frumoasa lor 
resplată. Pi imul Rege al României 
îşi îndeplineşte o sfântă datorie cătră 
primul Domnitor al ţărilor surori u- 
nite, aducând în faţa acestui monument 
prinosul de cinste ce se cuvine memo
riei lui Cuza Vodă, care va rămânea 
deapururea neştearsă în amintirea 
poporului“.

*

Impresie adâncă a făcut asupra ascul
tătorilor acest înţelept discurs al Regelui 
Caro), oare, când a vorbit despre desrobi
rea ţăranilor, şi-a desooperit capul şi s’a 
pleoat în faţa monumentului, semnul, că 
aceasta faptă a lui Oaza Vodă a consideră 
de oea mai mare şi mei însemnată.

Terminate fiind discursurile, Maiesta
tea Sa şi Principii au luat în privire a- 
mănunţită monumentul, esprimându-şi ad
miraţia pentru frumseţa lui. Sculptorul 
R om anelli, autorul monumentului, a fost 
deoorat acolo, la faţa locului, din partea 
Maiestăţii Sale, ou „Bene M erenti ci. 2.“ 
Tot atunci a dispus Maiestatea Sa, ca re
gimentul 7 de roşiori din Iaşi se posrte 
îu viitor şi pentru toate timpurile numele 
de „Regim entul G uza-Vodăd

începe defilarea delegaţiunilor, cari 
depun coroane pe monument. Prima co
roană e a Regelui Carol, ou inscripţia ur
mătoare : r P rim ul rege al României, lui 
Cuza-Vodă, prim ul domnitor al ţărilor s u 
rori unite.“ Când au depus coroanele, au 
vorbit generalul Scheletti, îu numele vete
ranilor, şi ţăranul Solomon, oare a fost pe 
vremuri slujbaş al lui Cuza-Vodă.

Inobeerea serbării a format’o defilarea 
trupelor, apoi a sooietăţilor, oorporsţiuni- 
lor şi îu urmă a ţăranilor. Cu aoeasta ser
barea e terminată, în mijlocul celui mai 
mare entusisam. ,

Despre cele sevirşite s’a dresat un act 
comemorativ, oare a fost subscris de cei 
în drept şi va fi păstrat la primăria din 
Iaşi. Textul actului e următoriul:

»Intru oea de-a pururi aducere aminte 
şi proslăvire a faptelor săvârşite de Ale- 
xendru loan I Cuza, cel dintâi Domn al 
Prinoipatelor Române Unite, sub a oăruia 
oblăduire s’a înfăptuit Unirea, s’a făcut 
secularizarea averilor mănăstireşti s’au îm
proprietărit ţăranii, s’au dat ţării pra
vile noui civile şi penale, şi s’a pus te
meiul aşezământului statului român de 
astăz’, înoeputu-s-a prin gândul cel bun 
şi îndemnul d-lui Gr. Gbica Deieni să se 
adune dela norod bani trebuinoioşi pentru 
ridicarea acestui monument, oare va înveş- 
nioi în bronz mereu chipul Domnitorului 
Cuza în ochii urmaşilor.

Iaşii, în care Alexandru I loan Cuza 
a domnit ca cel din urmă domn al Mol
dovei, s’a orezut chemat a ridioa el cel 
întâi monumentul oerut de întreaga suflare 
românească, pentru a se vorbi de aici 
dela Iaşi tuturora de partea mare oe au 
avut Iaşii şi ou ei Moldova întreagă în 
făurirea statului român de astăzi.

Inălţatu-s-a acest falnic monument în 
al 47-lea an de lungă şi slăvită domnie a 
Maiestăţii Sale Carol I, Regele României, 
iar dezvăluirea lui s’a făcut în faţa însuşi 
a Maiestăţei Sale, însoţit de Alteţele lor 
Regale Prinoipele Ferdinand, moştenitorul 
Tronului, şi de prinoipele Carol; Mitropo
lit al Moldovei şi Suoevd fiind I. P. S. S. 
Domnul Domn Pimen Georgesou, Prim mi
nistru şi ministru de externe fiind d-1 Titu 
L. Maioresou, ad interim Ja presidenţia 
oosíiiului de miniştri şi miniat"u de finanţe 
fiind dl Th. Rosetti, oumnatnl lui Alexan
dru Vodă-Ouza, primar ai Urbei laşilor 
fiind dl Gh. N. Botez.

Sorisn-s-a aotul acesta în oea de a 
doua oapitală, Iaşi', în al mântnirei leat 
una mie nonă sute doufspreze, luna lui 
Mai îq 27 z le.u

Maiestatea Sa, Regele Caro!, a mers 
apoi la palatul mitropolitan, unde la orele

3 a avnt loc prânzul, la oare au participat 
principii Ferdinand şi Carol, miniştrii A- 
rion, Rosetti, Pargratti şi Neniţescu, foştii 
miniştri Gane, Poni, Bădărău, Greoeanu şi 
domnii Ghioa Deieni şi A. D. Xenopol. In 
tot timpul a cântat muzica militară. Ma
iestatea Sa şi-a esprimat în mai multe 
rânduri satisfacţie, pentru frumseţa şi mă
reţia serbării la care a asistat.

La orele 5 Regele a părăsit oraşul, 
condus la gară de miniştri şi de represen- 
tanţii autorităţilor locale. A pleoat ou tre
nul la Bucureşti, înoântat, — cum spuneau 
cei din apropiere, — de serbare şi de en* 
tusiasmul oare g domnit sub decursul ei.

Cum a plecat Regele, a început şi 
mulţimea să părăsească oraşul, mai ales 
aceia, oari nu căpătaseră locuinţă şi nu a- 
veau unde să doarmă. îmbulzeala la gară 
era de nedesoris. Cei oe nu încăpeau în 
Vfgoane, s’au urcat pe cop6rişele vagoane
lor, de unde nu eu mei voit să se depăr
teze, pe lângă toate somaţiile.

Principii Ferdinand şi Carol eu asis
tat sara la representaţionea de gală dela 
teatrul naţional din Iaşi, iar în ziua urmă
toare, Luni, au părăsit şi ei oraşul Iaşi, 
împreună ou celalalt public din afară.

Mai notăm, ca în ejanul serbătoarei, 
Sâmbătă, s’a aranjat un frumos peregri
naj la Kuginoasa, unde e înmormântat 
Domnitorul Alexandru loan I Cuza, mort 
la anul 1873.

Din România.
Un m onum ent al „Unirii* in B ucureşti.

Consiliul comunal al capitalei Bucureşti 
a avut Sâmbătă o şedinţă însemnată. In 
ea Dl Dobrescu, primarul capitale', a vor
bit despre serbările, cari au avut loc la 
Iaşi ou prilejul desvellrei statuei lui Cuza- 
Vodă, la oare a luat personal parte, oa re
prezentant al oomunei Bucureşti, şi a fă- 
out apoi o importantă propunere, relativă 
la ridioarea unui monument al „Unirei* 
în oapitală.

Dl Dobresou a spus între altele ur
mătoarele:

„Capitala uu poate sta nepăsăto&re 
faţă de acela, pe care l’a ales şi dânsa 
Domn la 1859, şi oăruia, împreună ou fra
ţii moldoveni, într’un sinoer avânt de iu
bire de neam şi de propăşirea României 
i-a înoredinţat destinele ţărilor surori. Am 
onoarea a vă propune, oa consiliul oomu- 
nal al capitalei să ia iniţiativa ridioărei 
unui monument în oapitală, oare să glori
fice Unirea prinoipatelor române şi fap
tele mari săvârşite în Gursul domniei lui 
Caza-Vodă. Acest monument să se ridice 
în mijlocul squarului Sărindar. Propun, ca 
comuna Bucureşti, ca iniţiativă, să sub- 
sorie ohiar în această zi douăzeci de mii 
de lei, oare sumă se va plăti diu excedentul a- 
nului 1911—1912, după stabilirea şi a pro 
barea lui. Propun oa să se formeze un co
mitet, oare să desobidă subscripţie publică, 
să organizeze serbări naţionale în grădini 
şi parcuri publice, reprezentaţii teatrale şi 
altele.“

Propunerea d-lui Dobrescu a fost pri
mită ou aplauze de membrii consiliului, 
oari att dat deplină libertate primarului 
de a se îngriji de formarea comitetului. 
In legătură ou aceasta s’a msi hotărât, ca 
pe viitor bal. Dreptului să se numească 
bul. A lexandru  loan 1. Cuza.

Dela „ R e i i m a  femeilor române t ie  S i l a “.
Duminecă în 9 Iunie n. şi-a ţinut reu

niunea femeilor române din loc adunarea 
generală, in palatul propriu. La adunare au 
participat muite membre, şi toate elevele 
şcoalelor susţinute de reuniune. A onorat 
adunarea cu presenţa sa şi P. C. Sa, Pă
rintele Arhimandrit, Vicariu arhiepiscopesc, 
D r. llarion  Puşcariu. Deschiderea adunării 
a făcut’o venerabila doamnă M aria  Cosma, 
presidenta reuniunii, cu următoarea cu
vântare :

„Onorată adunare generală I Azi se 
Împlinesc 31 de ani dela adunarea consti
tuantă a Reuniunii fem. rom. din Sibiiu. 
In decursul anilor plini de luptă pentru pro
movarea culturei femeii române, am avut 
multe momente frumoase, înălţătoare, graţie 
sprijinului primit din partea publicului ro
mân, dar ziua de azi este cea mai însem
nată, fiind-că azi îmi este dat să pot arăta 
onor. membri şi binevoitori ai reuniunii, 
cum am înfăptuit o parte a planului plă
mădit înainte de 31 de ani.

Suntem în  casa noastră, Şi deie Dum
nezeu, să fie cât de curând de tot a noastră.

Cu deosebită mulţumire sufletească vă 
aduc la cunoştinţă, că în anul ce se în
cheie mi a succes să pun bază mai temei
nică şcoalei noastre. Angajând din toamna 
trecuta ca inspectoare şi profesoară de studii 
şi limbi pe dşoara V. Greavu, fostă profe
soară la institutul Oteteleşanu, susţinut de 
Academia Română, şi absolventă a şcoalei

superioare de menaj din Friburg, am reor
ganizat şcoala de menaj, păstrând din pro
gramul vecbiu tot ce-am găsit bun şi practic, 
iar din programul şcoalei dela Friburg am 
adoptat aceea ce mi s’a părut mai necesar 
şi realizabil cu mijloacele noastre modeste 
materiale. — Crescând numărul elevelor, 
s’au înmulţit şi agendele profesoarelor noa
stre; cu toate acestea, afară de religie, n’am 
mai trebuit să apelăm la bunăvoinţa altoi 
puteri didactice din afară.

Noul program este astfel compus, în
cât poate corespunde cerinţelor tuturor p ă tu 
rilor noastre sociale. In deosebi am ţinut 
mult să organizez şcoala astfel, ca elevele 
şcoalelor civile să-şi poată aici complecta 
cunoştinţele, să nu mai fie silite a pleca în 
ţări şi Ia şcoli streine, plătind prea scump 
spoiala streină, care în cele mai multe ca
zuri îndepărtează sufletul copiilor de părin ţi 
şi neam, spre nemângăierea acelora, cari 
mult şi din greu au muncit pentru paralele 
risipite între streini. La noi elevele află a- 
dăpost, instrucţie, hrană sufletească oferită 
cu dragoste, educaţie raţională şi naţională, 
care în viitor să le fie scut în contra va
lurilor primejdioase ce mereu ameninţă nea
mul nostru.

Am creat un curs de doi ani pentru 
fete harnice şi talentate, dar lipsite de mij
loace, cari vreau să se cualifiee de condu
cătoare superioare în menaj, şi industrie 
casnică. Este un câştig dublu, atât pentru 
fete, deschizându-le o carieră nouă, dar mai 
ales pentru familiile române, cari nu vor 
mai fi silite să-şi angajeze puteri streine.

E de dorit, ca mecenaţii noştri să cre- 
ieze cât de multe burse pentru cursul acesta, 
care ar fi o salvare pentru mTflléTeíemente 
bune şi folositoare, cari de altfel se pierd 
şi se înloeuesc prin elemente streine, fără 
simţ şi interes pentru prosperarea noastră 
naţională. Prin bursele ce ne-a oferit marele 
mecenat Dl V. de Stroescu, sper să avem 
deja în anul viitor un curs de văpsit cu co
lori vegetale, foarte necesar ţărancelor noa
stre, prin care s’ar da un nou avânt şi folos 
real industriei de casă, şi mai târziu, în 
urma bursei pentru o şcoală de ţesut din 
streinătate, să ajungem la perfecţionareaAe- ,  
şutului mecanic, care de altfel şi pănă acum 
a fost deplin satisfăcător.

Se va introduce şi creşterea vermilor 
de m ătasă , un nou ram de câştig pentru 
inteligenţi şi ţărani.

Cu durere am observat, că şi azi se 
mai află preoţi, învăţători, şi alţi părinţi 
mai bine situaţi, cari preferă să-şi dea fe
tiţele Ia şcoli streine din loc, unde nu gă
sesc nici instrucţie nici îngrijire ca la şcoa- 
lele noastre înfiinţate şi susţinute cu mari 
jertfe.

Câtă lipsă de educaţie, prevedere şi 
simţ naţional! — In copilăria petrecută între 
streini leagă prietinii pentru viaţă şi câş
tigă acel respect exagerat pentru tot ce e 
strein, cafe mai târziu produce nu num ai 
indiferenţă, dar chiar şi dispreţ pentru sbu- 
ciumările noastre. Trebuie să ne dăm seamă, 
ce pierdere enormă suferim prin aceste zeci 
şi sute de suflete înstreinate; de aceea e 
datorinţa noastră să ne organizăm în viitor 
m ai bine, să câştigăm în fiecare commiă ro
mânească membri, cari să ne sprijinească în 
toate nizuinţele noastre, lum inând poporul dela 
sate asupra adevăratelor sale interese.

Mai am o dorinţă, repetată la multe 
ocazii. E vorba de internatele df, băieţi şi 
mesele studenţilor, după părerea mea cea mai 
arzătoare necesitate culturală acum, de care 
ar trebui să se ocupe toate reuniunile de fem ei 
din  centre cu licee.

Dvoastră ştiţi cu toţii, cât au să sufere 
bieţii băieţi, chiar şi cei cu mijloace mate
riale, departe de casa părintească; cu cât 
mai grea e însă viaţa acelora, cari, pe lângă 
studiul încordat, trebuie să-şi câştige pânea 
de toate zilele cu lecţii private, cari sunt 
rău adăpostiţi, şi şi mai rău hrăniţi. De creş
tere să nu mai vorbim. Cine să le-o dea: 
femeile, cari şi ele năcăjite şi sărace luptă 
pentru esistenţă, cele mai multe' singure 
lipsite de cultură ?

Numai în  internate şi în  parte la me
sele studenţilor se poate îm bunătăţi starea ge
neraţiei noastre tinere, care e de dorit să 
între in viaţă cu m ai m ultă sănătate tru
pească şi sufletească; de aceea trebuie să 
apelăm la toată fiinţa românească, să por
nească o acţiune mai intensivă pentru edu- 
careaJisu»lfev,a-wr|iűKaZáAl!neretului nostru. A

Despre mersul afacerilor reuniunii a- 
flaţi totul din raportul comitetului.

In speranţă, că şi D. V. veţi constata un 
frumos progres al şcoalei noaste, vizitând 
expoziţia ambelor secţiuni, vă bineventez 
şi declar ad. gen. de deschisă!“.

După această frumoasă vorbire, pri
mită cu furtunoase aclamări, s’a cetit ra
portul comitetului cătră adunarea generală, 
compus de dl secretar D r. 1. Reu. Din a- 
cest raport reiese, că reuniunea dispune de 
o avere cam de 60 mii coroane.

Raportul a fost luat la cunoştinţă şi 
pe seama comitetului s’a votat absolutoriul 
obicinuit. Terminate fiind toate agendele a-



dunării generale, doamna presidents Invită 
publicul se cerceteze acum esposiţîa com
pusă din lucrurile de mână, esecutate în 
cursul anului din partea elevelor din şcoala 
reuniunii, iar P. C. Sa, Arhimandritul D r. 
lla rio n  Puşcariu, se află îndemnat a lua 
cuvântul şi a aduce multămiri acestei reu
niuni, pentru frumoasa activitate desvoitată 
până acuma, şi în deosebi doamnei presi- 
dente şi celorlati dela conducere. Obiectele 
espuse spre privirea publicului au fost ese
cutate cu multă dibăcie şi acurateţă. A urmat 
o mică g ustare, şi apoi publicul s’a depărtat, 
cu convingerea, că la reuniunea femeilor 
române din Sibiiu se lucră mult, foarte 
mult şi cu mare sporiu. De ce nu să lucră 
oare şi la alte instituţiuni culturale române 
cu acelaşi resultat?!..

Expoziţie de copii în Răşinari.
Pătrunsă de importenţa faptului, oă 

bunăstarea şi înflorirea poporaţlunii peste 
tot şi a ţărănimii muncitoare îndeosebi, 
stă în strânsă legătură cu puterea de viaţă 
şi ou forţa fizioă, ce rezida în însăşi fiinţa 
omenească, Reuniunea noastră agricolă s!- 
blană, ou începere din 1906, caută să oon- 
tribue pe calea expoziţiilor de copii şi prin 
mijloacele, ce-i stau la dispoziţie, parte la 
aflarea relelor, cari impede că desvoltarea 
priinoioasă a fiinţei omeneşti, parte şi mai 
ales la delăturarea acelor rele. Asemenea 
expoz ţiipănă asum s’au aranjat 6 şi anume: 
la 1906 în Apoldul-român, la 1907 în Ilim- 
bav, Ia 1908 în Poiana, la 1909 în Orlat, 
la 1910 în Sadu şi la 1911 în Lanorăm. 
La aoestea expoziţii s’au distribuit din 
partea Reuniunii 455 cor. premii, din par
tea primăriilor comunale 215 oor., din par
tea băncilor 270 oor., din partea comune
lor bisericeşti 105 cor., iar din parte par- 
tioulară 79 cor,, sau în total 1124 cor. In 
afară de premiile în bani, la 8 expcz ţii 
s’au distribuit câte o garnitură hăinuţe de 
înfăşat oopiii, la 2 rechisite de lăptat şi 
la fieoare oâte 100 oărţi folositoare, sau în 
total 600.

Reuniunea în aoeastă lucrare a sa de 
interes igienio umanitar, n’a fost lipsită de 
preţiosul sprijin al celor mai oompeteuţi 
în asemenea materie, de sprijinul şi con
lucrarea medicilor noştri din comitat. Pre
legeri au ţinut la expoziţiile noastre me
dicul Dr. I. Ianou: „Despre tuberculoză“ 
(în Apoldu'-român) şi „Despre nutrirea şi 
îngrijirea copiilor sugători“ (în Ilimbav); 
Dr. G. Prunaş sub titlul „Chestiuni pr)“ 
vitoare la expoziţiile de copii* (în Orlat), 
Dr. I. Beu despre „îngrijirea copiluiui 
pănă la împlinirea vârstei de un an (în 
Sadu), Dr. Traian Petraşcu despre „Nutri
rea copiilor* (în Lanorăm) şi Dr. N. Ce- 
lefsriu, oare pe lângă că a presidat juriul 
aproape al tuturor expoziţiilor, la expoziţia 
din Poisna a preles despre „Cauzele ma
réi mortalităţi a copiilor mici şi mijioa- 
oele de oombatere ale lor*. Afară de me- 
dioii amintiţi au mai preles: profesorul Dr. 
Yas. Stan despre „Sufletul copilului* (in 
Apoldul-român), preotul Trandafir Sooro- 
beţ despre „Evangelia prunciei*, (în Or
lat), dir. şcolar Teodor Stoia despre „Ie- 
fluinţele alcoolismului asupra oopiiior mioi* 
(în Sadu) şi învăţătorul loan Pavel des
pre „Greşeli la creşterea copiilor“ (in Lan- 
crăm).

Cu prilejul expoziţiei diu Orlat şi din 
Lsnorăm s’a pus temeiu la fondul pentru 
ajutorarea femeilor lăuze, dar săraoe, din 
Oriat, respective din Lsnorăm, ca sama de 
cor. 144.40 respective de cor. 200.

Drept efecte ale expoziţiilor de copii 
amintim număroşii artioii de ziare, sorişi 
ou deosebire de medicul Dr. I. Ianou şi 
2 discursuri ocazionale remarcabile, rostite 
de părintele protopresbiter N. Togan la 
expoziţia din Orlat şi Sadu.

Cum expoziţia a 7-a se va aranja în 
cursul a. c. în puternica comună româ
nească Răşinari, comitetul central al Reu
niunii s’a adresat o&tră primăria oomunală 
şi oătră medicul Dr. I. Bucur de acolo ou 
rugămintea, ca în conţelegere ou condu
cătorii diferitelor sooietăţi şi a celorlalţi 
cărturari din Răş nari, se convoace o con- 
ferenţă a bărbaţilor fruntaşi de acolo, în 
oare să se hotărască ţinerea expoziţiei, să 
se destineze luna, ziua şi localul, în care 
să se ţină; să se arete vârsta oopiiior de 
admis şi gruparea lor, maximul şi minimul 
premiilor de împărţit, să se nomineze per
soanele, cari să între în juriu, să se instî- 
tue un comitet aranjator loca), oare pe 
lângă, că va face toate demersurile în 
scopul organ'zirii, va avea să apeleze şi 
la diferitele noastre aşezăminte de acolo 
pentru dăru’re de sume în scopul pre- 
miării.

Conduoătorii din Răşinari vor fi, nu 
ne îndoim, la înălţimea ohemării şi în aoea
stă caizi de interes uman.

Sibiiu, Iunie 1912.
Vie. Tordăşianu

secr. Keun.

TELEGRAFUL ROMAN

N O U T Ă Ţ I .

P relaţii români şi legile m ilitare. Dintre 
prelaţii bisericii gr.-ort. române din patrie 
a participat la şedinţa de Sâmbătă a casei 
magnaţilor P. S. Sa, Episcopul loan  1. 
Papp  al Aradului, votâud pentru acoep- 
tarea legilor militare. Tot pentru accep
tarea lor a votat apoi Arhiereii bisericii 
gr.-cit. române, Esoelenţa Sa, Mitropolitul 
D r. Victor M ihályi, şi P. S. Lor, Episoopii 
D r. R a d u  şi D r. Hossu.

•
C asa m agnaţilor a ţinut şedinţă şi 

Luni. A  votat fără discuţie toate legile, 
pe cari le votase dieta în zilele din urmă, 
şi cari acum, împreună ou legile militare, 
vor fi înaintate Maiestăţii Sale spre sanc
ţionare. *

Deputat nou. In aeroul electoral al 
Beoiohereoului mare a fost ales deputat la 
dietă cu aolamaţiune, deci fără contracan
didat, domnul TelecsJcy, ministrul de finanţe. 

*
A ten tatu l din Zagreb. Consilierul H er  

void , nimerit de glonţul destinat banului 
Cuvaj, nu a murit, cum sunau primele te
legrame, sosite dela faţa locului, dar să 
luptă şi acuma ou moartea. Starea sa e 
foarte îngrijitoare.

9

P oin caré  la P etersbu rg . Ministrul-pre-
sident al Franciéi, dl Poincaré, va merge 
în August la Petersburg. Ya fi primit în
audienţă din partea Ţarului în 10 August.

•*•
S tud en ţi români în Germania. După 

datele statistice mai noue la universită
ţile dia Germania studiază 116 de stu
denţi român’. Cei mai mulţi sunt însorişi 
la universităţile din Berlin, din L ip sa a  şi 
Mnuohen.

Călătorie de studii. Domnul ministru 
de oulte şi instruoţiune publică a acordat 
o bursă potrivită domnului Victor Bdbescu, 
profesor la şcoala civilă de băeţi a statu
lui din Sibiiu, pentru întreprinderea unei 
călătorii de studii prin Francia şi Italia, 
în scopul de a studia raporturile geogra
fice, istorice şi oulturale de aoolo.

«
C ălătoria cu trenul, pe căile ferate 

ungare, va fi mai scumpă decât până a- 
ouma, ou începere dela 1 Iulie p. o. Ast
fel un bilet la Ocna, dus şi întors, va costa 
în viitor 80 fileri clasa II şi 50 fileri ol.
III. Blocuri, ou câte 30 de bilete, se vor 
da şi în viitor, cu preţul de 12 cor. ol. 
II şi 6 cor 50 fileri o). III. S ă  mai intro
duc apoi următoarele inovaţii: blocul tre- 
bue presentat totdeauna înainta de ple- 
oare la oassă, ori la portar, pentru a fi 
stampilat biletul rupt din bloc. Dacă lip
seşte stampilarea, bloca! nu e valabil pen
tru oălătoria începută.

*
Un atentat Un făcător de rele a in

trat în locuinţa doamnei M anu  din Bucu
reşti, văduva generalului şi marelui bărbat 
da stat român M anu, şi după ameninţări 
grave a început a tortura pe doamna Manu 
şi a-i oere paralele. Doamna Manu i-a dat 
tot ce a avut: Cam 15 mii de lei. Hoţul 
a pus mâua şi pe oeasul de aur al gene
ralului Mânu. Apoi legând mânile doam
nei Mânu, i-a pus un scăiuş în gură, ca se 
nu poată striga după sjator, şi a fugit la 
o cârciumă, unde a înoeput să chefuiască. 
Poliţia Pa prins şi l’a arestat, E unul din 
Ardeal, Ion Căpraru, oare fusese mai na- 
inte servitor la doamna Manu. Starea să
nătăţii doamnei Manu, treoută prin mari
emoţii, e mulţămitoare.*

Dramă în fa ţa  tribunalului. Tribunalul 
din Roma s’a ocupat în una din zilele 
treoute cu procesul de divorţ al pictoru
lui Luigi Rosetti. Dupăoe presidentul tri
bunalului a pronunţat desfacerea căsăto
riei, Rosetti a scos revolverul din buzu
nar şi s’a împuşcat în faţa tribunalului şi 
a soţiei sale, remânând mort pe loc.

*
f  lo s if  Bălan In Bucureşti a murit 

în mod subit lo s if  B ălan , fost profesor la 
pedagogia gr.-ort. română din Caransebeş, 
iar în timpul din urmă interpret de limba 
maghiară la ministerial de esterne al Ro
mâniei. A fost uu om de talent, de inimă, 
şi cu multa însuşiri bune, dar, durere, de- 
veni-se alcoolic. A murit aşa cum a trăit: 
ou pâharul în mână. A făout adecă rămă- 
şeg, dupăce chefuise o săptămână întreegă, 
că va bea 40 de păhsre de bere, unul 
după altul. Rămăşagul Pa oâştgit, dar 
după ce a golit ultimul păhar de bere, al 
40-les, a căzut de pe scaun şi e suoombst. 
A fost chemat un doctor, oare n’a putut 
constata decât moartea. Era de 55 ani. 
Dumnezeu să-l odihnească.

•

C ondam nat! Deputatul naţionalist ro
mân, dl Dr. Nicolae Şerban, a stat, după 
cum scriu ziarele din Budapesta, de nou 
în faţa curţii ou juraţi din Murăş-Ojorheiu, 
oare după o pertractare lungă de trei zile 
a declarat pe domnul deputat Şerban vino
vat pentru delictul egitaţiei în contra Ma
ghiarilor, iar tribunalul i-a dat o pedeapsă 
de şapte luni temniţă de stat şi 14 mii 
ooroane amendă. „Gazeta Transilvaniei“, 
sori», oăîn procesul acesta pertraotarea a fost 
de nou amânată. Care ştire e deoi adevă
rată ?

•

Un e sc r o c  in ternaţional. Iu Zara po
litia a pus mâna pe escrocul internaţional 

'Ulrioh, oare a înşelat mulţime de persoane 
din Austrie, Ungaria, Italia, Francis, Ame
rica şi Transvaal, cărora k-a vândut aur 
fals. *

P en sion at pentru b eţie . In oontra ju-
deoătoriului de ocol Kőrcvélyfái din Mu- 
răş-Oşorheiu a ridioet prim-proourorul re
gesc acuză, oă prea de multeori să îmbată 
şi nu poate oonduoe pertractările cu păr
ţile, pe oari apoi le isprăvesc advooaţii. 
Sentinţele nu le poate motiva, iar proce
sele verbale i le poartă fiiul seu, student 
în drept. Supus fiind unei vizitaţiuni me
dicale, s’a oonstatat, oă respectivul e al- 
ooolio în gradul suprem. A fost trimis la 
pensie din partea Cariei regeşti.

e
S ’a aru n cat în m are. O doamnă dela 

Viena, Teodora Wagner, oare se afla în 
Lovrana pentru a-şi vindeca boala de nervi, 
într’un moment de inoonştienţă şi-a tăiat 
vinele dela mâni, apoi s’a aruncat în mare, 
de unde a fost scoasă — moartă. Era de 
40 de ani. &

Reform a e lec to ra lă  engleză. Guvernul 
englez a presentat Luni parlamentului pro
iectul de lege despre reforma eleotorală. 
După noul proiect, drept de alegere are 
în Anglia fiecare bărbat trecut de 21 ani, 
dacă n’a săvârşit fapte criminale, e normal 
la minte şi nu trăeşte din mila altora, diu 
oerşit. Votul plural, pe oare l-a fost oo- 
piat şi la noi contele Andrâssy, a fost cas- 
sat. S’a zis sşa: fiecare om are un oap şi
0 inimă, deoi fieoare poate se aibă numai 
un vot. Sufragetele, ou toate egitaţiile lor, 
nu şi-au ajuns scopul, pentruoă noua lege 
eleotorală nu le dă încă şi lor drept electoral.

•
La fondul Dr. P. Span pentru ajuto

rarea copiiilor de moţi,’ aplicaţi la meserii, 
au mai dăruit: Petru Armeana, paroh (Ci
hába de sub peatră), soţia s’a Viotoria n. 
Stupineanu si fiul lor Oatavian, oor. B, 
Constantin Baeiu, dir. şcolar (Orăştia), 1 
cor., Nioolae Oneţ, paroh (Sohodol-Peleş), 
soţia s’a Maria n. Goia şi oopiii lor Do
rica, Minerva, Zoriţa, Dorel şi Viorel, 4 
eor., loan Cosma, notar pecz, 1 cor. 25 
bani, Dr. loan Stenoiu, paroh şi Ilie Tă- 
naşă, învăţător penz;, câte 50 bani, (toţi 
din Ludoşul man), Dr. Nioolae Onou, adv. 
(Arad), 1 cor., loan Comşa, învăţător (Bruiu), 
50 bani; George Hanţa, paroh (Lelese), 
cor. 2.60; loan Munteanu, preot (Velţ), 
soţia sa Eugenia şi fioa lor adoptivă, Ve- 
turia, 1 cor., Victor Vulcan, paroh (Oprea- 
Cârţişoara), şi fiica sa Silvie, oor. 1.50, 
Alexandru Danoiu, paroh (Bucium Sat),
1 oor. Starea fondului cor. 1362.99. Pentru 
prinos aduoe calde mulţumite, în numele 
comitetului „Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu“ Vio. Tordăşianu, prezident.

Internatul din Brasov.»
P ro sp ect,

Internatul cel noa din Braşov pen
tru elevii ş coaielor româneşti (gimneziu, 
reale, oomeroiale) din Braşov se deschide 
în 1 Septemvrie v. 8. c.

Clădirea e imposantă, aproape de 
şooaiă şi are :

0) sale spaţioase şi luminoase de dor
mit (au paturi de fier, ou somieră şi saltea),

b) sale luminoase de studiu ou mo
biliar nou,

c) sale separate de mâncare (sofre- 
gerii),

d) coridoare spaţioase, înohise, lumi
noase,

e) eonduot de apă (din isvoare de 
munte),

/) local propriu de baie ou duşuri,
g) încălzire centrală (calorifer),
h) infirmerie (spital) în grădină,
1) grădină mare ou pomi,
l) cât mai curând: lumină electrică.
Elevii internatului vor primi:
a) hrană bună, variată şi igienioă,
b) sprijin la prepararea leoţulor,
c) baie,
d) tratement medical,
e) supraveghere, lăsândc-li-3e însă 

peste zi libertatea cuvenită.
Internatul e proprietatea şcoalelor şi 

buoătăria se va oonduoe în regie proprie.

24 3

Taxa de 1 elev e 700 oor. pe an şi 
se plăteşte în 4 rate antioipative, even
tual şi lunar.

Condiţiunile de primire.
Cererea de primire se va da pănă în 

15 Iulie v. şi va fi însoţită de următoa
rele acte:
* 1. ultimul testimoniu şcolar.

2. act de revaooinare (uumai pentru 
elevii claselor I.—IV. gimn. şi reale).

4. atestat medioal, oă elevul e să
nătos.

5. deolaraţiune legală, oă părinţii se 
săpun normelor cuprinse în regulamentul 
internatului şi admit îu oas de prooes com
petenţa judecătoriei din Braşov.

Fieoare elev va aduoe ou sine:
6 cămeşi de zi 
4 cămeşi de noapte 
pantaloni de baie 
6 ismene 
12 batiste
12 păreohi de ciorapi 
6 ştergare
3 cearceafuri de pat 
1 plapomă ou nasturi 
8 oearoeafuri de plapomă ou găuri 

pentru nasturi
1 pernă de oap
3 feţe de pernă
perie de oap, de dinţi, de haine, pep- 

tene des şi rar, săpun
2 păreohi de ghete
4 şervete de masă
ohipiul şi uniforma obligată la şooa- 

lele noastre din Braşov.
Toate aceste luoruri trebue consem

nate într’un inventar soris în 2 exemplare.
Părinţii vor însemna ou arnioiu roşu 

rufele şi hainele, oosând pe ele numărul 
oe se va da din internat deodată ou răs
punsul de primire. Rufe defeotuoase 
(sdrenţuite) nu se primeso.

Pentru asigurarea locului în internat 
se cere plătirea momentană a taxei pe una 
sau mai multe luni. Ori oe epistole pre- 
oum şi banii se vor trimite la adresa: loan 
Petrovici, profesor la gimnaziul gr. or. ro
mân din Brassó (Braşov), oare va da toata 
informaţiunile şi desluşirile neoesare.

Ca să nu fie nimenea espus de a fi 
refuzat în timpul ultim, e bine oa oererea 
de primire, sau cel puţiu de prenotare, să 
se trimită oât mai ourând.

Direcţiunea internatului 
(Str. Prundului — Porond u. nr. 39.)

Mersul trenurilor în Sibiiu.
I. Plecare.

1. La Ocna, băi: 2 d. a., 3-30 d. a., 
9 08 seara. Dumineca şi în serbători mai 
pleaoă la 9-00 nainte de ameaz’. Ciroulează 
până în 15 Sept.

2. Cătră Copşa, Ocna (Budapesta, 
Braşov, Cluj): 7-46 dim., 7-04 seara.

3. Cătră Copşa, Ocna (Budapesta, 
Braşov, Vinţ) 1 d. a.

4. Cătră Copşa, Ocna (Brasov, Cluj, 
Arad, Budapesta) 4-34 d. a., 11-1Ó noaptea.

5. La V in ţ, Sălişte: 10-35 n. de a.
6. Cătră Vinţ, Sălişte (Budapesta, 

Orade, Teiue): 3-05 noaptea.
7. Cătră Vinţ, Sălişte (Budapesta, 

Arad, A. Iulia): 7*34 dim., 4-51 d. a.
8. Cătră F ăgăraş (T.-roşu, Braşov) 

4 20 noaptea.
9. Cătră Făgăraş Braşov: 1*42 d. a.
10. Cătră Turnu-roşu (Oâineni).- 4-06 

noaptea, 12-56 d. a.
11. Cătră A gnita  (Sighişoara): 7-43 

dim., 4-08 d. a.
12. Cătră C im ădiei 521 dim., 7-30 

dim, 1‘29 d. a., 913 seara. (Dumineca şi 
în serbători mai pleaoă la 3-66 d. a. Cir- 
ouletză până în 15 Sept.)

II. Sosire.
1. Dela Ocna, băi: 3.17 d. 8., 6.11 

seara, 1048 noaptea. Dumineca şi în săr
bători mai soseşte la 11-28 n. de a.

2. Dela Copşa, Ocna (Budapesta, Bra
şov, Cluj) 11-65 n. de a., 5.22 d. a., 8-40 
seara.

3. Dela Copşa, Ocna (Budapesta 
Cluj): 7 25 dim,

4. Dela Copşa, Ocna (Budapesta, 
Cluj, Arad, Braşov): 3-55 noaptea.

5. Dela Vinţ, Sălişte (Budapesta, A- 
rad, A-Iulia): 6 45 dim., 11-39 n. de a., 
4-29 d. a., 9-03 noaptea.

6. Dela F ăgăraş (T. roşu, Braşov): 
716 dim.

7. Dela Făgăraş (Braşov): 8-59 seara.
8. Dela Turnu-roşu (Oâineni): 3-37 

d. a,, 10 27 noaptea.
9. Dela A gnita  (Sighişoara): 6-46, 

dim., 2-36 d. a.
10. De'a C iznâdie: 7 dim,, 1-18 d. a., 

3-22 d. a,, 10-44 noaptea, (Dum. şi în «erb., 
până în 15 Sept., mai soseşte la 8-03 seara).
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Nr. 357/1912. (153) 1 -3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de 

p rotopresb iter al tractului C etatea de 
peatră  devenit vacant prin strămu
tarea protopresbiterului Yasile Duma 
în tractul Reghinului se publică con
curs cu termin de 30 zile deia prima 
publicare în ziarul „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt:

1. Venitele din parohia centrală 
Borcut fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat.

2. Dotaţiunea protopresbiteraiă 
de 1000 cor., statorită prin conclusul 
sinodului arhidiecezan din 21 Apri
lie 1900, Nr. 116, din cari 600 cor. 
se solvesc din fondul general admi
nistrativ al arhidiecezei în 4 rate 
treilunare, iar 400 cor. din fondul 
administrativ tractual în 2 rate se- 
mestrale.

3. Taxele pentru vizitaţiunile 
canonice, accidenţii, comisiuni şi asi
stări la examene.

Reflectanţii la acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta cererile lor in
struite conform normelor din vigoare 
Preaveneratului Consistor arhidiece
zan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului proto- 
presbiteral al tractului Cetatea de 
peatră ţinută la 31 Maiu 1912.

L ă p u ş u l  - u n g u r e s c ,  la 31 
Maiu 1912.

Oficiul protopresbiteral:
Andrei Ludu

adm. protopop.
Nr. 6783 Plen.

Aprobat, din şedinţa plenară a 
Consistoriului arhidiecezan ţinută în 
Sibiiu, la 4 Iunie 1912.

C onsistorul arhidiecezan.
Nr. 717/1912. (154; 1 -3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de 

protopresb iter în tractul protopres- 
niterai al Cohalmului se publică con
curs în basa ordinului Preavenera
tului Consistor arhidiecezan dto 29 
Decemvrie 1911, Nr. 15,224 Plen., 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt:

1. Dotaţia protopresbiteraiă din 
fondul general administrativ conform 
conclusului sinodului arhidiecezan 
Nr. 116 din 1900.

2. Anual câte 600 coroane din 
fondul tractual.

3. Venitele din parohia centrală 
protopresbiteraiă Cohalm, când va 
deveni vacantă. In acel timp, dacă 
protopopul ales va fi din parohii 
tractului, rămâne în parohia sa, cu 
venitele aceleia, având a ocupa pa
rohia centrală numai după venirea 
ei în vacanţă.

Dacă protopopul ales este din 
o parohie afară de tractul proto
presbiteral, va locui în Cohalm, fără 
a avea drept să ocupe parohia cen
trală.

4. Taxele usitate dela visitaţi- 
unea comunelor bisericeşti de preste 
an şi dela examene.

Cererile de concurs sunt a se 
trimite la Consistorul arhidiecezan 
instruite conform legei.

Din şedinţa comitetului proto
presbiteral ţinută la 25 Februarie 
1912.

loan her can George Bor coman
adm. protopresb. not. com. protop.

Nr. 6508 Pleű.
Văzut şi aprobat.
S i b i i u ,  din şedinţa plenară a 

Consistorului arhidiecezan ţinută la 
4 Iunie 1912.

C onsistorul arhidiecezan.

Nr. 443 1912. (152) 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
dela şcoalele noastre mai jos înşirate din trac
tul Piei, prin aceasta se eserie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. C erbia: Salariu anual cor. 1 00 0 , din 
cari 400 se vor solvi dela biserică; 400 dela 
stat şi 200 cor. din fondul şcolar arhidiecezan ; 
Cuartir eorespunzetor în edificiul şcoalei; 16 
metri de lemne, din cari are a se încălzi şi 
sala de învăţământ şi grădină eventual relut 
de 20 cor.

2. G oth atea : Salariu cor. 1000, din cari 
800 dela biserică şi 200 din fondul şcolar ar
hidiecezan ; Cuartir eorespunzetor în edificiul 
şcoalei; 16 metri de lemne din cari să se în
călzească şi sala de învăţământ şi grădină co- 
respunzetoare ori relut de cor. 20.

'3. T irn av iţa . Salariu cor. 1000, din cari 
600 dela biserică ear 400 cor. se vor cere 
dela stat. Cuartir eorespunzetor în edificiul 
şcoalei; 16 metri de lemne şi grădină, even
tual relut de 20 cor.

4. T ârn av a: Salariu cor. 1000, din a- 
cestea 600 dela biserică ear 400 se vor cere 
dela stat. • Cuartir eorespunzetor; i 6 metri 
lemne de foc, din cari să se încălzească şi sala 
de învăţământ şi grădină, ori relut de 20 cor.

5. V alea-L ungă: Salariu cor. 1000, din 
cari 600 dela biserică ear 400 se vor cere 
dela stat; se observă că până la votare din 
partea statului ceste 400 sunt asigurate dela 
Ven. Cons. Arhidiecezan. Cuartir corespun- 
zetor în edificiul şcoalei; 16 metri de lemne, 
din cari are a se încălzi şi sala de învăţă
mânt şi grădină, eventual relut de 20 cor.

6. F u es B agara: Salariu cor. 1000, din 
cari 100 cor. dela biserică ear 900 se vor cere 
dela stat. Cuartir eorespunzetor în edificiul 
şcoalei; 16 metri de lemne din cari să se în
călzească şi sala de învăţământ şi grădină, ori 
relut de 20 cor.

7. R uncşor-V ica: Salariu cor. 10G0 sol
viţi dela biserică. Cuartir în edificiul şcoalei; 
16 metri de lemne, din caii să se încălzească 
şi sala de învăţământ şi grădină, eventual relut 
de 20 cor.

Concurenţii au a şi înainta cererile in- 
struate conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis. Şi au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare la biserică, pentru a face cu
noştinţă cu poporul.

Toţi sunt îndătoraţi a conduce în Du
mineci şi rărbători copiii la biserică şi a cânia 
cu ei.

Cunoscători de musică, şi cari se vor 
obliga a instrua, conduce şi cânta corul în bi
serică vor fi preferiţi. Cuicuenalele se vor so
coti numai dela aplicarea definitivă la respec
tiva şcoală.

Ilia, la 1 Iunie 1912 v.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiale respective.
Z Ulureşlan

protopresb.

Nr. 373 F. G. — 1912 (149) 3 -3
C o n c u r s .

Pentru conferirea de stipendii d n „Fun- 
daţiunea G ozsdu“ pe anul şco la r  1912/13 la
şcoalele medii, facultăţi, universităţi, şi şeoa- 
lele de cădeţi la armata comună şi honvezi 
— se publică următorul concurs:

1. Concurentul să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notarul 
public:

a) că este fiu de cetăţean ungar şi a- 
paiţine bisericii ortodoxe orientale române, 
spre care scop se recere extrasul din matri- 
cula botezaţilor provăzut cu clauzula parohu
lui competent, că şi de prezent aparţine bi- 
sericei greco-orientale române;

b) că studiază cu succes bun la vre-un 
institut public din patrie, spre care scop stu
denţii dela şcoalele medii să prezinte atesta
tul despre anul şcolar 1911—12, iar cei dela 
facultăţi şi universităţi indicele despre toate 
semestrele ascultate pănă acum;

c) că averea proprie şi a părinţilor nu 
e de ajuns să acopere toate trebuinţele pen
tru creşterea concurentului, spre care scop 
să producă atestat dela diregătoria politică 
competentă. Atestatul să cuprindă date pozi
tive despre această avere şi să fie subscris 
şi de preotul locului, iar dacă n’ar fi acolo 
preot, ori este înrudit cu concurentul trebue 
să fie subscris din partea protopopului con- 
cernent.

2. Dacă concurentul a întrerup studiile, 
să producă atestat oficios despre ocupaţiunea 
şi despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Concurentul să arete în petiţiune 
specialitatea la care şi locul unde voeşte a 
continua studiile şi dacă foloseşte şi alt sti
pendiu.

4. Cel ce voeşte să studieze în străină
tate să arete necesitatea de a continua stu
diile în străinătate, ca să se poată exopera 
concesiunea ministerială.

5. Petiţiunea iustruată cu documentele 
susamintite este a se adresa reprezentanţii

Fundaţiunei lui Gozsdu (Budapest VII Hollo 
uteza 8 sz) până la 23 Iuliu (5 August) a. c

6. Toţi stipendiştii actuali să provoacă, 
ea până la 2/15 Iulie a. c., să arete rezulta
tul studiilor din anul şcolar 1911/12, căci 
altcum se va sista stipendiul, respective aju
torul avut.

7. Petiţiunile defectuos instruate sau 
sosit după termin nu vor fi considerate.

8. Concurentul să indice în petiţiune 
locul şi poşta ultimă unde este a i-se trimite 
rezoluţiunea reprezentanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunii lui 
Gozsdu, ţinută îu Iunie 1912.

Comitetul.
Szám: 890/1012. (151) 2—2

Faeladási hirdetmény.
Sebeskápolna község (Szeben megye, 

szászsebesi járás) elad a „sub Buhaiu“ és 
„Grahotole“ nevű erdejének 31. 5 k. holdján 
létező mintegy 2263 m 3 becsii't bükkfa tö
meget nyilvános szóbeli árverésen f, évi Julius 
hó 2 án d. e. 9 orakor a sebeskápolnai köz
ségi irodában.

Kikiálitási ár, melyen alul a fa nem a- 
datik el, 5166 K. az az: Ötezerszázhatvan- 
bat korona. Bánatpénz 516 K.

Zárt Írásbeli ajánlatok, melyek a fenti 
bánatpénzt és azon nyilatkozatot tartalmazzák, 
hogy árverező magát az árverési feltételeknek 
aláveti a szóbeli árverés megkezdéséig elfo
gadtatnak.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Ar ár 
verési feltételek és becsjegyzék az árverés 
napjáig Sebesláz körjegyzői irodában és a 
szászsebesi m, kir. járási erdőgonduokságnál, 
a hivatalos órák alatt betekintbelük.

Szászsebes, 1912 junius 11-én.
A já r á s i főszolgabíró.

SÄ" Dentist
V irgil Muntean

Sibiiu, Strada M ăcelarilor,
în faţă cu Tipografia şi Librăria arhidieee- 
zană, intrarea prin strada Q uer Ar, 22.

(126) 1 1 -

In atenţiunea onoraţilor domni 
preoţi:

„Smyrnă“
veritabilă de Sumatra

pentru sfintele sărbători şi alte oca- 
ziuni, — a sosit în calitate extra- 
superioară ia firma

N. Oniţiu,
(9°) 13~  N a gy szeb en -S ib i iu .

»ff f vf rrş t f f f H"f f ş f ş f i w y> rf im  rv*

VECHIA MEA
experienţă este şi rămâne, că pentru a alunga 
lintiţele, precum j ,  ajunge şi a susţinea fraged 
o piele moale şi un ten alb, nu există un să
pun mai bun ca săpunul renumit în lume, 
S teckenpferd  din L apte de Crin, marea cal 
pe băţ de Bergmann şi Co., Tetschen a/Elbe. 
Bucata cu 80 fii. se află în farmacii, drogerii, 
parfumerii şi în alte prăvălii aparţinătoare bran
şei. Asemenea e minunată aprobată şi Crema 
de Crin a lui Bergmann „M aiiéra“ pentru sus
ţinerea fragedă şi albă a manilor de dame; în 
tuburi a 70 iii. pretutindeni se află. (60) 14—40

NOUI piese muzicale de Tiberiu Brediceanu!

I c o a n ă  d i n  p e p o r  ( u i n  a , c t  c u  m n  p r e i a u d - i u i )
T ex t d e  C. S a n d u -A Id ea  şi I. Borcia.

Preludiu şi cor.
Nr. 1. Doina lui Sorin 

„ 2. Mândruţă cu ochii verzi 
„ 3. Cântec din bătrâni 
„ 4. A lui Moş Marin

C1JPKI1IÍSUL:
„ 5. Melodrama 
„ 6. Cântecul Ilenei 
„ 7. De masă 
„ 8. Scenă

cor.
tura pentru canto şi piano ^ —jq

Nr. 9. Cântec haiducesc 
, 9. a) Solo de fluier
, 10. Brâu 
„ 11. Duet
„ 12. învârtită şi cor..

(Canto şi piano).
B a i a »  ş l

Caietul I. (ed. II).
Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

Caietul II. (ed. II).
Şti tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit, ea mine, nu-i. 
După ochi ca murele. 
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

Caietul IV.

Caietul III.
Păsărică mută-ţi cuibul. 
Leagănă-te frunzuliţă. 
Turturea din valea sacă. 
Ardemite-ai codru des. 
Ce vii, bade, târzior.
Tu te duci, bade, sărace. 
Foaie verde, foaie lată. 
Pe unde umblă doruk

Pe sub flori mă legănai.
Foaie verde, pup de crin.
Sus în vârful dealului.
Mândro, de dragostea noastră.

Când treci, bade, pela noi. 
Frunză verde, frunzuliţă. 
Auzi, mândro, cucu-ţi cântă. 
S’a dus cucul de p’aici.

T o c t u r l  x  o  xxxâixx&  ş t  I .
(Piano solo).

Caietul 1.
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca ’n Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca ’n Banat) II.

Hora.
învârtită III. 
Brâu V.

Caietul II.
Ardeleana (ca ’n Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

Caietul IV.

Caietul III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca "n Banat) IV. 
Învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca ’n Banat) V. 
Brâu IV.

Pe picior IV. Ardeleana V.
Din Maramurăş. Danţu.

Ardeleana (ca ’n Bănat) VI.
cor. 4-—

Preţul unui caiet * k ._J~

Preludiu şi Hora din „Serata etnografică“, pentru piano, ed. II. 
Hand unica, vals, pentru piano, ed. II.
Viorele, .vals, pentru piano, ed. II.
Aurora, vals, pentru piano.

Preţul a fj. 2 50

Q u a d r i l l e  pe motive rom ân eşti.....................
Hora (cis m o l i ) ....................................................

De vânzare la:
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